



# 走闽东特色乡村振兴之路

联办单位:宁德市农业农村局

协办单位:

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局  
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

## “第七届中国商业发展论坛”在霞浦举行

本报讯(记者 陈容) 11月11日,“第七届中国商业发展论坛”暨中国商业发展论坛蓝色峰会启动仪式在霞浦县举行。本次论坛由商业发展中心和福建省人民政府参事室联合主办,霞浦县人民政府协办,来自全国各地的众多专家学者和企业代表参加此次盛会。

本届论坛以“新海洋、新安全、新消费”为主题,汇聚各相关领域的专家学者、企业代表,采取主旨发言、圆桌对话、参观考察等形式,就如何服务国家战略落地、推动海洋经济发展、促进现代农业和食品产业发展等话题,从政府、行业、企业等多个维度深入探讨,精准解读国家政策,赋能地方经济实现高质量发展。

据了解,“中国商业发展论坛”自1999年在北京召开首届大会以来,长期聚焦如何赋能地方经济振兴和企业可持续发展,以商业发展研究院的高端智库为抓手,依托行业平台载体,通过传播商业发展中的新技术、新模式、新理念,促进各地区、各企业之间信息互通、资源互享、优势互补,已成为中国商业发展的重要交流平台。

当天,还举行了中国商业发展论坛蓝色峰会启动仪式。蓝色峰会通过探讨推进福建省蓝色经济发展,从而加快海上粮仓的建设,为福建省区域可持续发展注入新动力。记者了解到,今后,中国商业发展论坛蓝色峰会将永久会址落户福宁湾国家现代农业产业园,搭建海洋经济高质量高标准发展平台,形成“1331”产业布局,即“一心”——总部经济中心,“三园”——水产品加工产业园、闽台农业融合发展产业园和中新产业加工园,“三板块”——农(渔)文旅康养板块、滩涂种植板块、水产养殖板块,“一场”——海洋牧场。

宁德依山面海,大陆海岸线长1046公里,占福建省三分之一。而论坛的举办地霞浦,是福建海岸线最长的县城,全县有30多万人从事渔业生产,每年产值达100多亿元;滩涂摄影闻名海内外,每年吸引近500万名摄影爱好者和游客前来采风创作、旅游观光。依托得天独厚的海洋资源,近年来,宁德市主动融入全国全省海洋经济发展大局,深耕闽东海洋牧场,推进海岛、海岸带、海洋“点线面”综合开发,围绕临海产业、临港能源、海洋渔业、滨海旅游、现代港口、海洋生态、海洋科技等方面实施七大行动,为谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章注入蓝色动能。

此次论坛搭建了共商海洋经济高质量发展绿色平台,进一步营造全社会关心海洋、认识海洋、经略海洋的浓厚氛围,助力宁德加快建设更高水平的“海上宁德”,促进海洋经济高质量发展。

“银发先锋”党员工作室成立以来,每周定时组织成员唱红歌、开展读书交流、政策讲座等形式多样的理论学习;开设“党建课堂”、成立“红色宣讲团”,从思想上、理论上正确理解宣传党中央的治国大政,弘扬社会主义核心价值观……丰富多彩的活动,凝聚了老干部的共识,团结了老干部力量,推动党的创新理论在银发群体中落地生根。

该党员工作室还充分发挥老余热,以退休老党员为核心组成“红袖章”矛盾纠纷调解小组,“五老”参事团、创城文明督导队等,积极协调解决社区邻里矛盾纠纷,对社区公共事业的发展提出意见和建议,助力文明城市创建工作,构建了银发队伍助力基层治理新格局。工作室成立至今,“银发先锋”们积极参与创城、专项整治等志愿服务,并协调解决邻里矛盾纠纷15起,向社区党组织反映各类意见建议30多条,多层次、广覆盖发挥余热,助力基层治理。同时,工作室的老党员们还充分发挥在各领域的辐射、示范和带动作用,组织老同志参与爱心护考、关心下一代、法律咨询等各类为民服务活动30多次,为提升街道治理效能贡献智慧与力量。

组织聚人、治理聚力、服务聚心。下一步,桐山街道党工委将深入开展主题教育,发挥“银发先锋”党员工作室示范引领作用,积极为老同志搭建平台、创造条件,引导老同志为街道各项事业发展发挥余热。

□ 本报记者 苏晶晶



## 我市普通国省干线公路 2023年桥梁、隧道定检工作基本完成

本报讯(叶敏) 近日,我市普通国省干线公路2023年桥梁定期检测项目已完成所有桥梁外业检测,近期内将完成定检报告评审修编。这标志着我市普通国省干线公路2023年桥梁、隧道定检工作基本完成。

今年8月份以来,市公路应急中心陆续通过政府采购方式,组织定检单位对全市普通国省干线公路30座隧道、77座重点养护及应检未检桥梁进行定期检测。定检工作开展过程中,各部门齐心协力、密切配合,市公路应急中心成立工作专班全程落实监督。

定检工作严格按照部颁《公路桥涵养护规范》(JTJ 5120-2021)、《公路隧道养护技术规范》(JTJ H12-2015)等规定的频率和技术要求,借助桥检车和高空作业车,依次检查各个结构部位,对异常情况做出标记并拍照,量化检查结果,判断病害成因,对每座桥梁、隧道技术状况等级进行评定,最终形成定检报告。通过定期检测,从而充实完善桥隧档案基础技术资料,为今后进一步实施桥隧科学养护提出切合实际的维修及改造建议,保障桥隧安全稳定运行。

截至目前,定检单位已提交隧道定检报告送审稿,计划于11月13日组织评审。全市普通国省干线公路121座小桥已由各公路中心在10月前自行组织检测并完成定检报告编制。

## 福鼎桐山:“银发党员”当先锋 助力治理显初心

近日,在福鼎市桐山街道福全社区桐城明珠小区的红色驿站,“银发先锋”党员工作室的几名离退休老党员正聚在一起学习新思想、新政策,并开展唱红歌活动,现场气氛热烈而又融洽。

“我们这些退休老同志,在这里不仅能一起学习、娱乐,还能帮助社区发现、解决一些问题。我感觉很开心,也很有归属感、成就感。”“银发先锋”党员工作室的老党员黄丽娟由衷地说。

创新党建品牌,展现银发风采。“银发先锋”党员工作室是桐山街道为发挥“五老”优势搭建的党建平台。该党员工作室由10名有特长优势、热心公益事业的离退休干部组建而成,引导离退休党员积极参与社区治理,推动离退休干部党建融入城市基层党建工作中。

“银发先锋”党员工作室成立以来,每周定时组织成员唱红歌、开展读书交流、政策讲座等形式多样的理论学习;开设“党建课堂”、成立“红色宣讲团”,从思想上、理论上正确理解宣传党中央的治国大政,弘扬社会主义核心价值观……丰富多彩的活动,凝聚了老干部的共识,团结了老干部力量,推动党的创新理论在银发群体中落地生根。

当前也是出圃苗木的季节。“我们去年茶苗销售完了,今年新一批茶苗开始陆续出圃上市。今年茶苗行情不错。特别是红茶类产品持续走俏,如金牡丹、金观音、梅占、白芽奇兰等高香型红茶品种,深受顾客青睐。”福建初心农业科技有限公司总经理高成进说道。

据了解,目前甘棠镇年平均育苗面积3000多亩,出圃良种茶苗8亿多株,产值超2亿元。自1972年以来,当地已向全国供销60个品种的茶苗,共计200多亿株,占全国市场份额约46%。“种一片茶,富一方人。”茶苗培育已成为助推当地乡村振兴的主导产业。

## 福安甘棠:抢抓好时节 茶叶育苗忙

长,茶苗存活率高,质量好。”正在基地劳作的薛雪娇告诉记者,她们从早上六点钟就开始为扦插做准备,平均每人每天大概能扦插茶苗3万株左右。今年,仅种植茶苗一项,她家种植的3亩多的菜苗,预计可为她家带来6万元左右收入。

据了解,目前甘棠镇年平均育苗面积3000多亩,出圃良种茶苗8亿多株,产值超2亿元。自1972年以来,当地已向全国供销60个品种的茶苗,共计200多亿株,占全国市场份额约46%。“种一片茶,富一方人。”茶苗培育已成为助推当地乡村振兴的主导产业。

## 滨海好风光 美丽加速度

### 霞浦三沙国际山地马拉松赛开跑



服务水平的综合性展示。

体育搭台,光影会友。近年来,三沙镇聚焦“体育+旅游”文章,持续强化精品意识,坚持“多点开花,多元发展”,将“体育赛事”与“光影小镇”深度融合,坚持“三区”引领,以打造滨海休闲旅游度假区为抓手,着力丰富体育旅游产品供给,新业态、新场景、新模式不断涌现。

三沙镇相关负责人表示,希望通过本次赛事,推广全民健身活动理念,树立三沙镇“光影+体旅+生态”的美丽健康新形象,打造好独具三沙特色的光影体育名片,进一步提升三沙特色光影小镇品牌知名度、影响力,切实走好、走实、走稳一条有闽东特色、有三沙特点的乡村振兴之路。

选手们沿着海边公路奔跑 张羽 摄

本报讯(记者 张文奎 通讯员 兰文馨) 眼下,正是茶苗扦插时节,福安市甘棠镇各个茶苗培育基地一派繁忙景象。村民们趁着晴好天气开沟整地、插苗浇水,进行茶树苗繁育。

福安市是“中国茶叶之乡”“中国红茶之都”“国家区域性良种繁育基地”。作为茶树育苗核心区的甘棠镇,土层肥厚适宜于茶树苗木本园种植和茶树苗无性系繁育,是全国最大的茶树苗繁育基地之一。“现在进行扦插繁育,天气条件有利于茶苗伤口愈合,生长时间也

本报讯(记者 陈容) 11月12日,2023中国·(霞浦)三沙国际山地马拉松赛在霞浦县三沙镇鸣枪开跑,赛事吸引了来自海内外4000多名选手参加。

上午8时,随着一声枪响,选手们冲出起点,呐喊声、加油声、掌声从赛道两边爆发出来,热烈的氛围感染全场。比赛中,选手们沿着三沙海边奔跑,一路挥洒汗水,一路感受赛道沿途滨海风光。

霞浦县三沙镇是东海之滨的美丽海边小镇,是全国最美滩涂的重要摄影基地,被誉为“光影小镇”。三沙国际山地马拉松赛创办于2010年,是国内大型国际马拉松赛之一,每届都能吸引来自全国各地、港澳台地区及外籍运动员参赛,已成为福建乃至全国全民健身活动的一个品牌赛事。

本次赛事设全程马拉松(42.195公里)、半程马拉松(21.0975公里)和健康跑(约5公里)三个项目,比赛线路位于美丽的三沙半岛,沿途经东壁落日、花竹日出、小皓滩涂、光影栈道、留云禅寺等多个地标景点,被誉为最美海岸线马拉松赛道。

据主办方介绍,相较于往年,今年的赛道做了多次优化,沿途包含了滨海疏港公路、光影栈道、霞辉东壁、幻彩花竹等众多三沙特色景点,极致的景致让参赛者在享受竞技体育快乐的同时,感受当地的山海奇观。

“这是疫情之后我第一次参加马拉松。赛道设计很特别,这里的风景十分漂亮,人也很热情。”来自上海的运动员王先生表示,这次“跑马”经历将是他人生的一段美好回忆。

在半场马拉松赛程比赛中,一对来自寿宁县的夫妻推着一辆婴儿车,带着4岁的孩子参与其中。父亲陈为建告诉记者,虽然他已参加过多次马拉松赛事,但带着孩子参赛还是第一次。“一方面是想为孩子留下一场有趣的体验。另一方面,三沙景色周末,赛后,一家人刚好在这边过个周末。”陈为建笑着说。

跑一场马拉松,爱上一座城。马拉松赛事是展示地方形象和软实力的精致名片,不仅考验赛事主办方专业办赛能力,更是对文旅体资源、基础设施建设、公共

## 柘荣黄柏: 多元治理促和谐

本报讯(陆敏婕) 近日,在网格员的调节下,黄柏乡黄柏村一起村民间土地纠纷得到顺利调解。近年来,柘荣县黄柏乡立足实际,充分发挥党建引领作用,多元化治理基层,有效促进基层和谐。

“网格化”稳固根基。该乡以“乡为指挥部、村为战斗队”的理念为基础,将全乡划分为16个一级网格,每个网格设立一名挂村领导担任网格长,由村党支部书记和民警担任副网格长,处理日常管理突发事件。每个一级网格下又设立二级网格,并配备一名网格员,对各自辖区内的事务进行上报和处置,实现村民的有效集中管理。

同时,该乡整合站所服务资源,选派业务水平高、志愿服务意识强的27名党员组成党员服务团,针对群众反映较多的意见诉求进行梳理,“零距离”为群众提供代办服务。

此外,该乡还不断深化“平安黄柏”“法治黄柏”建设,建立普法工作管理制度,推动常态化开展扫黑除恶斗争工作,及时化解社会矛盾。去年以来,该乡共化解信访积案21件,各类矛盾纠纷161件。

## 柘荣县双城供销合作社 正式开业

本报讯(郑燕颖) 11月9日,柘荣县双城供销合作社正式开业。

为发挥供销社服务“三农”的资源优势,今年,柘荣县双城镇党委、政府通过党建引领村社共建,组建“新型基层供销社”,以此提升农村基层党组织和基层供销社综合服务能力,发展壮大农村集体经济。据悉,柘荣县双城供销合作社由柘荣县兴农投资发展有限公司、双城镇7个社区(村)及福建启动未来网络科技有限公司共同注资联合成立,并设立农产品展示展销中心。该中心以展示展销农特产品和宣传推介柘荣文化旅游为主,推行“4+N”运营管理模式,设立农资、农产品、日用品、农业生产废弃物回收等四大主体区域及DIY文创、品茶等功能区域,依托“同在屋檐下”等农文旅项目,活用本土特色资源,带动农特产品和文化旅游发展,激发乡村振兴新活力。

为保证经济效益,展销中心建立后由双城商会负责运营,搭建“线上+线下”的运营平台,助推“农+旅”产业融合发展。下一步,双城供销合作社将发挥区位优势,整合县域资源,联农助农,为柘荣现代农业发展和乡村振兴贡献供销力量。